
第三部分　中考题型突破

题型一　读图理解



● 　　读图理解以图形为命题的主要呈现形式。图形一
般分为三种类型：生物体的形态结构图、生理过程流程图、数学模型分析图。

● 　　形态结构图：在读图时通常按照从上到下,从外到里的顺序仔细看图,识别图形中的各个结构,然后在此
基础上,根据“结构与功能相统一”的生物学观点,梳理基础知识点之间的关联,从而准确地描述生物学方面
的问题。例如,动植物细胞的结构模式图或者显微镜视野里叶片的结构图等。



● 　　生理过程流程图：通常采用“文字＋箭头”的方式呈现生物的生理活动,需要识别生物的生理活动的变
化阶段及每个阶段的特征。例如,生态系统的部分物质或碳循环和水循环的变化过程等模式图,读图时要注
意箭头的方向和文字或者数字等表达的含义,从而准确解读生理活动过程。



● 　　数学模型分析图：有曲线图、柱形图等,有的数字表格也可以看作是数学模式图。其中最常见的就是曲
线分析图,读图时要抓住曲线的五个要点进行分析：起点、最高点、最低点、转折点、相交点,从图中获取
相应的信息进行分析。读图理解一定要在识别图形的基础上,准确获取图形中的信息,再通过比较、分析与
综合等方法对某些生物学问题进行解释、推理,做出合理的判断或得出正确的结论。



● 【例1】 (2021广东)如图是人体血液
循环示意图(箭头表示血流方向),结合图示回答下列问题。

●(1)心脏四个腔中,腔壁最厚的是__________,与之相连的血管是
__________；在③④之间有防止血液倒流的__________。
●【解析】(1)图中心室壁最厚的是②左心室, 与主动脉相连。③是右心房

,④是右心室,③④之间是房室瓣,保证血液从③流向④,但不能倒流。

左心室 主动脉 

房室瓣 



● (2)血液流经________(填“a”“b”或“d”)处毛细血管时,肺泡中的____进入血液,血液变成鲜红的
________血。

● 【解析】(2)考查肺循环。肺循环的起点是④右心室,血液到达肺泡处(图中的 b)进行气体交换。当血液流经
肺部毛细血管时,血液中的二氧化碳进入肺泡,肺泡中的氧气进入血液,这样,血液中的氧气含量增加,血液由

静脉血变成了动脉血。这时候要认真看图,不能错填a,a连通主动脉,相当于身体的左右上肢处的毛细血管。

b 

氧气 动脉 



●(3)如果 c 处大量出血,急救时可在____________(填“近心端”或
“远心端”)压迫止血。失血病人恢复期间应多吃富含________和
蛋白质的食物。

●【解析】(3) c处血流回心脏,c属于体循环的静脉。静脉血流动的方
向是静脉→心脏,因此静脉出血时,应该按压伤口的远心端止血。血液
中红细胞内的血红蛋白富含铁和蛋白质,失血过多主要是流失大量红

细胞,所以要补充富含铁和蛋白质的食物,如鱼、肉、蛋、奶等。

远心端 

铁 



● (4)跑步时 d 处的血流量会大大增加,其作用是____________________

● ____________________________________________。

● 【解析】(4) 跑步时d相当于下肢肌肉处毛细血管,血流量增加可以为人体组织细胞不断地运来养料和氧,又

不断地运走二氧化碳等废物。

为人体组织细胞不断地

运来养料和氧,又不断地运走二氧化碳等废物 



● 【例2】 (2020广东)6月8日是世界海洋日,2020年的主题是“保护红树林,保护海洋生态”。红树林生长
在热带、亚热带海岸淤泥滩涂上,是维持海岸生态平衡的重要生态系统。广东省海岸线长,红树林资源丰富,

如图为红树林滩涂生态系统模式简图,请回答问题。



● (1)图中的红树和水草等属于生态系统的__________,能通过____________制造有机物；淤泥中的微生
物属于生态系统的__________,能将有机物分解为无机物。 生产者 

光合作用 

分解者 



● 【解析】(1)图中的红树和水草等植物能够通过光合作用制造有机物,属于生态系统的生产者；淤泥中的微

生物能将有机物分解为无机物,属于生态系统的分解者。



● (2)红树植物根系发达,是图中______(填编号)细胞分裂和伸长区细胞增大的共同结果,水分和无机盐主要由
图中④的________吸收； 红树植物能生存于海滩淤泥中,有“拒盐”和“泌盐”的特殊结构,这是生物
________环境的表现,是________选择的结果。

② 

根毛 

适应 自然 



●【解析】(2)红树植物根系发达,是图中②分生区细胞不断分裂

和③伸长区细胞增大的共同结果。根尖的④成熟区具有大量根
毛,是吸收水分和无机盐的主要部位；红树植物能生存于海滩

淤泥中,有“拒盐”和“泌盐”的特殊结构,这是生物适应环境

的表现,是长期自然选择的结果。



● (3)如果红树林生存环境被污染,难以分解的有毒物质会通过__________不断积累,对生物造成危害。一段
时间后,图中体内积累有毒物质最多的生物是________。红树林是地球上比较脆弱的生态系统,保护红树林
最有效的措施是建立______________。
食物链 

白鹭 

自然保护区 



●【解析】(3)红树林生存环境存在食物链：水草→鱼、虾→白
鹭,若被污染,有害物质可以通过食物链在生物体内不断积累,其

浓度随着消费者级别的升高而逐步增加,故白鹭体内积累有毒

物质最多。建立自然保护区是保护生物多样性最为有效的措施。



●【例3】 (2019广东)如图是人体部分生理活动过程示意图,①②③表示
生理过程。④⑤表示生理结构。



● (1)A系统为________系统。过程①中,胸廓容积扩大时,人体处于________(填“吸气”或“呼气”)状态；
进行过程②时,血液的氧含量将会________。呼吸 

吸气 

增加 



● 【解析】分析图可知,A表示呼吸系统、B表示消化系统、C表示循环系统、D表示泌尿系统、①表示肺泡与
外界的气体交换、②表示肺泡与血液的气体交换、③表示营养物质的吸收、④是肾小管、⑤是肾小球和肾
小囊内壁。



● 【解析】(1)A为呼吸系统,①表示肺泡与外界的气体交换,肺与外界的气体交换是通过呼吸运动实现的。吸
气时,肋间肌收缩,肋骨上举,胸骨向上向外移动,胸廓的左右径和前后径变大,这时膈肌收缩,膈顶部下降,胸廓

的上下径变大,这时肺内压小于外界大气压,外界的气体进入肺,完成吸气动作,呼气与吸气相反；②表示肺泡

与血液的气体交换,当血液流经肺部毛细血管时,血液中的二氧化碳进入肺泡,肺泡中的氧气进入血液,这样,

血液中的氧气含量增加,血液由静脉血变成了动脉血。



● (2)B系统中,食物中的淀粉最终被消化为__________,其消化和吸收的主要部位是________。过程③中,

无机盐由B系统进入C系统的过程称为________。 葡萄糖 

小肠 

吸收 



● 【解析】(2)B表示消化系统,食物中的淀粉在口腔中开始被消化,在唾液淀粉酶的作用下分解成麦芽糖,然后

在小肠中被彻底消化和吸收,小肠中含有肠液和胰液,能将麦芽糖分解成葡萄糖,被人体吸收进入血液。过程
③中,无机盐由B系统进入C系统的过程称为吸收。



● (3)C系统运输的物质最终经过________血管供给组织细胞利用,C系统的动力器官是________。毛细 

心脏 



●【解析】(3)血液循环系统由心脏和血管组成,心脏是血液循环的动力

器官, 血管有动脉、静脉和毛细血管三种,其中动脉是将心脏内的血

液运到全身各处的血管, 毛细血管管壁最薄,血流速度最慢,有利于物

质交换,C循环系统运输的物质最终经过毛细血管供给组织细胞利用。



● (4)在D系统中,血液经过⑤的____________作用和④的____________作用最终形成尿液。

● 【解析】(4)在D泌尿系统中,血液经过⑤肾小球和肾小囊内壁的过滤作用和④肾小管的重吸收作用最终形成

尿液。

过滤 重吸收 



● 【例4】 (2022•广东)“五一”假期,小李同学为全家做了一顿饭。请结合如图分析并回答问题。



●(1)小李设计的食谱已有清蒸鲈鱼、炖排骨、蛋花汤、米饭,从
膳食平衡的角度考虑,还应该填加 __________(填“炒青菜”
或“红烧肉”)。洗菜、切菜和炒菜等一系列活动协调有序地
进行,这一过程主要通过________系统调节,同时内分泌系统
分泌的________也在发挥调节作用。

炒青菜 

神经 

激素 



● 【解析】(1)米饭中富含淀粉,淀粉属于糖类；清蒸鲈鱼、炖排骨富含油脂、蛋白质和无机盐；蛋花汤富含
蛋白质和无机盐；故为使营养搭配更加合理,需要补充富含维生素的食物及含植物蛋白的食品,如炒青菜等。
人体的任何一个动作,都是在神经系统的支配下,由运动系统完成的,同时还受内分泌系统分泌的激素调节。



● (2)小李碰到烫手的汤碗,来不及思考就迅速缩手,该反射的结构基础是__________,其感受器位于图a中的
______(填序号),神经中枢位于图a中的______(填序号),这一反射属于____________________反射。

反射弧 ① 

③ 简单(或非条件) 



● 【解析】(2)反射活动的结构基础称为反射弧,包括图a中的①感受器、②传入神经、③神经中枢、④传出神
经和⑤效应器,缩手反射的神经中枢位于脊髓,属于简单(非条件)反射。



● (3)图b中,[⑨]________(填名称)是消化和吸收食物中营养物质的主要场所,吸收的营养物质随着________

运送至全身,供生命活动所需。糖类在体内的吸收、利用和转化与______(填序号)分泌的胰岛素有关。小肠 

血液 

⑧ 



● 【解析】(3)⑨小肠是消化和吸收食物的主要场所,营养物质通过小肠壁吸收进入血液,随体循环运往全身各

处,最终在组织细胞中被线粒体氧化分解,为运动提供能量；⑧胰腺是一种特殊的腺体,它的内部有一团细胞

叫胰岛,胰岛是内分泌腺,分泌的胰岛素能调节糖类在体内的吸收、利用和转化。



●                  生物体的结构层次

●1．(2022•泌阳县四模)显微镜是学习生物学必不可少的仪器,借助显微
镜可以观察到许多肉眼难以见到的生物。如图分别为显微镜结构示意
图,甲、乙为显微镜下观察到的两种细胞结构示意图,A、B、C分别为三
种单细胞生物。请据图回答问题。



● (1)已知一台显微镜有5×、10×、15×三个目镜,有10×、40×两个物镜,则这台显微镜最高放大倍数是
__________倍。

● (2)使用显微镜观察临时装片时,如在视野中已经找到要观察的物像,可以调节显微镜的
[______]______________,使物像更加清晰。如果观察的物像位于视野的左上方,应将装片向 ________

方移动,使之位于视野的中央,便于观察。

600 

3 细准焦螺旋 

左上 



● (3)在“观察人的口腔上皮细胞”实验中,开始时用滴管向载玻片中央滴加的液体是________,目的是
______________________。

● (4)图中______是植物细胞。对比甲、乙两图可以看出,动植物细胞共有的结构是__________(填字母)。
外界有害物质不易进入细胞的主要原因是[__](填字母)能控制物质的进出。生理盐水 保持细胞的正常形态 

乙 

bcd 

b



● (5)图中______(填字母)生物可以吞食污水中的细菌,未被消化的食物残渣将从其 ________处排出。
B 

胞肛 



● 2．(2022•南充改编)生物体每个结构层次都有具体的结构与功能,各层次之间的协调活动则表现出生命现象。
如图A与图B是高等动植物细胞结构模式图,B到F是人体结构层次示意图。请据图回答：



● (1)图中__(填字母)为植物细胞结构图,动植物细胞共有的结构是________(填序号)。
● (2)图中⑥的主要功能是保护和________________,遗传物质主要储存在____(填序号)中。A

④⑤⑥⑦

控制物质的进出

④



● (3)在B到F的构建过程中,需要消耗大量的能量,这些能量主要来源于图B中的______(填序号)。

⑦ 



● (4)图B细胞要成为图F个体,离不开细胞的生长、分裂和分化,图中最能体现分化的是__________(选填
“B→C”、“C→D”、“D→E”或“E→F”)过程,结果是形成不同的____________。从植物体的结构层
次分析,叶属于______(填字母)。B→C 

组织 

D 



● (5)从图A细胞构建成个体与从图B细胞构建成个体相比较,在结构层次上缺少的是____。请按照从微观到宏
观的顺序,写出人体的结构层次：________________________________(用文字和箭头表示)。

系统

细胞→组织→器官→系统→人体 



●                  生物多样性

● 3．(2021•临沂改编)生物兴趣小组的同学在研学过程中拍到了如图甲所示的生物图片,并按图乙中的分类方
法进行了生物分类。请据图回答下列问题。



● (1)图乙中①所对应的图甲中生物是靠________进行生殖的。从细胞结构上看,该生物与图中其他生物最主
要的区别是__________________。图乙中 ②对应图甲的____________,____输导组织。分裂 

无成形的细胞核 

肾蕨 有 



● (2)⑤所对应的图甲中生物的发育方式为________________；⑥所对应的图甲中生物所属类群的主要特
征是体表被毛,________________,牙齿有门齿、臼齿和犬齿的分化。

完全变态发育 

胎生、哺乳 



● (3)分析图乙可知,图甲中与红豆杉亲缘关系最近的生物是__________；金丝猴、红豆杉等是国家级重点
保护生物,保护它们最有效的措施是__________________。

● (4)图甲中属于裸子植物的是______,对应图乙中的__(填序号)类。

向日葵 

建立自然保护区 

红豆杉 ③



● 4．(改编)肆虐全球的新冠肺炎是由新型冠状病毒引起的,病毒在自然界中分布很广,与人类关系十分密切。
细菌、大多数真菌和病毒一样,个体十分微小,必须借助一定的仪器才能观察其形态结构。图甲表示大肠杆
菌,图乙表示霉菌,图丙表示病毒。请据图回答问题。



● (1)病毒个体十分微小,必须借助 ______________才能观察到病毒的形态；病毒结构简单,由图丙中的
①______________和②________________两部分组成；病毒不能独立生活,必须____在其他生物的活细
胞内。

电子显微镜 

蛋白质外壳 

内部遗传物质 寄生



● (2)图甲和图乙两种生物的生殖方式不同,图甲的生殖方式是________生殖,图乙主要是用 ________繁殖
的,他们在生态系统中作为__________参与物质循环。

● (3)图甲和图乙相比较,在结构上的主要区别是图甲细胞内 ____________________；大肠杆菌和霉菌细
胞内都没有__________,只能利用现成的有机物维持生活。

分裂 

孢子 

分解者 

没有成形的细胞核 叶绿体 



●          生物与环境

● 5．(2022•菏泽改编)国家主席习近平在第七十五届联合国大会上宣布,中国力争2030年前使二氧化碳排放
达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和目标,体现了大国的责任与担当。如图为某农田生态系统碳循环示
图,其中甲、乙、丙表示生态系统的组成成分,a、b、c、d表示生理过程。请据图回答下列问题：



● (1)该生态系统中属于无机环境的是______。
● (2)图中有______条食物链,其中鹰获得能量最少的一条食物链是：________________________。
● (3)图中丙主要代表________________ 生物,图中表示分解有机物,释放能量的生理过程有 

__________(填字母)。

乙 

3 

甲→昆虫→食虫鸟→鹰 

细菌、真菌等

acd 



● (4)图中生物数量最多的是__,各种生物生命活动所需能量最终来源于______。
● (5)该农田生态系统与森林生态系统相比,自我调节能力____,原因是 

__________________________________________________。

甲

太阳能

较弱

食物链和食物网越简单,该系统的自动调节能力越弱 
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